
 

KONKURS PRZEDMIOTOWY  

Z GEOGRAFII  

DLA UCZNIÓW SZKÓŁ PODSTAWOWYCH 

 
 

 
ETAP REJONOWY 

 

 5 marca 2021 r. 

 

 

 

 

Ważne informacje  
1. Test składa się z 25 zadań. Masz 90 minut na ich rozwiązanie. Możesz zdobyć 40 pkt. 

2. Zapisz szczegółowe obliczenia. Możesz korzystać z kalkulatora i linijki. 

3.  Pisz długopisem lub piórem, nie używaj ołówka ani korektora. Jeżeli się pomylisz, 

przekreśl błąd i napisz ponownie odpowiedź lub zaznacz inną.  

4. Pisz czytelnie i zamieszczaj odpowiedzi w miejscach na to przeznaczonych. 

Pamiętaj, że zapisy w brudnopisie nie podlegają ocenie.  

5. Pracuj samodzielnie, korzystając z własnej wiedzy i umiejętności!  

 

Życzymy powodzenia! 

 

  Maksymalna liczba punktów 

 
 

 

40 

 

100% 

 

  Uzyskana liczba punktów 

 
 

  

 

  Podpis osoby sprawdzającej 

 
 

 

 

KOD UCZNIA 
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Zadanie 1.          (0 – 1 p.)  

Długość trasy S3 między Gorzowem Wielkopolskim a Zieloną Górą wynosi 111 km.           

Na mapie w skali 1:250 000 długość trasy S3 wynosi 

a) 0,44 cm. 

b) 4,44 cm. 

c) 44,4 cm. 

d) 444 cm. 

 

 

Zadanie 2.          (0 – 2 p.)  

Współrzędne geograficznych skrajnych punktów Polski wynoszą kolejno:  

54° 50´N,  24° 08´E,  49° 00´N,  14° 07´E. 

 

Korzystając z podanych informacji, oblicz wielkość rozciągłości południkowej                             

i równoleżnikowej Polski. 

 

Rozciągłość południkowa: ……….…… 

Rozciągłość równoleżnikowa: ………… 

 

 

Zadanie 3.          (0 – 2 p.)  

Oceń prawdziwość podanych zdań. Zaznacz P, jeśli zdanie jest prawdziwe, albo F,  jeśli 

zdanie jest fałszywe. 

 

Cechą klimatu Polski jest przewaga opadów w półroczu ciepłym. 

 

P F 

Charakterystyczną cechą rzeźby terenu naszego kraju jest jej południkowy 

układ. 

P F 

Prawie cały obszar Polski należy do zlewiska Morza Bałtyckiego. 

 

P F 

Karpaty zostały wypiętrzone w trakcie orogenezy alpejskiej. 

 

P F 
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Zadanie 4.          (0 – 1 p.) 

Dokończ zdanie, wybierając A albo B i 1., 2., 3., albo 4. 

 

W strukturze powierzchni polskich lasów (wg składu gatunkowego) dominują 

 

A. 

 

drzewa iglaste, 

 

wśród których najpopularniejszym 

gatunkiem jest 

1. sosna. 

2. świerk. 

 

B. 

 

drzewa liściaste, 

3. dąb. 

4. brzoza. 

 

 

 

Zadanie 5.          (0 – 2 p.)  

Podaj datę i godzinę miejscowego czasu słonecznego, która będzie w mieście X [4°N, 

37°E], jeśli w miejscowości Y [39° N, 112°E] jest w tym samym momencie godzina 02.00 

w nocy 5 marca 2021 roku. 

 

Podkreśl prawidłowe odpowiedzi. 

Godzina:  a) 05.00 b) 21.00 c) 01.00  d) 03.00 

      Data:            A) 4 marca 2021r.           B) 5 marca 2021r. 

 

 

Zadanie 6.          (0 – 2 p.) 

Odpowiedz na poniżej zamieszczone pytania. 

 

a) Pod jakim kątem nachylona jest oś ziemska do płaszczyzny orbity? 

 

Odpowiedź: ………. 

 

b) Na jakiej szerokości geograficznej znajduje się koło podbiegunowe północne? 

 

Odpowiedź: ………. 
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Zadanie 7.          (0 – 1 p.)  

W którym zestawieniu uporządkowano rzeki od najdłuższej do najkrótszej?  

a) Wołga, Dunaj, Dniepr, Ren 

b) Wołga, Dunaj, Ren, Dniepr 

c) Wołga, Dniepr, Dunaj, Ren  

d) Wołga, Ren, Dunaj, Dniepr 

 

Zadanie 8.          (0 – 2 p.) 

Na mapie konturowej Morza Bałtyckiego literami A – D zaznaczono cieśninę i zatoki 

morskie. Podaj ich nazwy spośród tych, które podano w ramce. 

 

 
 

Zatoki i cieśniny  

 

Kattegat                       Zatoka Fińska              Zatoka Botnicka                    Wieki Sund 

                     Skagerrak                  Zatoka Ryska                        Mały Sund 

 

 

A - ………………, B - ………………, C - ………………, D - ……………… . 

A 

B 

C 

D 
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Zadanie 9.          (0 – 2 p.)  

Uzupełnij tabelę, do każdej atrakcji turystycznej przyporządkowując państwo, na 

którego terenie się ona znajduje.  

 

Państwa: Czechy, Słowacja, Białoruś, Ukraina, Litwa. 

 

 

Lp. 

 

 

Atrakcja turystyczna 

 

Państwo 

 

1. 

 

Mierzeja Kurońska 
 

 

 

2. 

 

Zamek w Nieświeżu 
 

 

 

 

3. 

 

Puszcza Białowieska 

 

 

 

4. 

 

Złota Uliczka 

 

 

 

 

 

Zadanie 10.          (0 – 1 p.) 

Gdzie znajdują się źródła Wisły?  

a) w Beskidzie Śląskim  

b) w Beskidzie Żywieckim 

c) w Beskidzie Niskim 

d) w Gorcach 

 

 

Zadanie 11.          (0 – 1 p.) 

W którym mieście w dniu 22.06.2021 r. dzień będzie najdłuższy?  

a) w Warszawie  

b) w Rzymie  

c) w Pradze 

d) w Wiedniu 

 

 

 



7 
 

Zadanie 12.          (0 – 2 p.) 

Oceń prawdziwość podanych zdań. Zaznacz P, jeśli zdanie jest prawdziwe, albo F,  jeśli 

zdanie jest fałszywe. 

 

Na Pojezierzu Pomorskim dominuje rzeźba młodoglacjalna. 

 

P F 

Powierzchnia Polski jest nachylona w kierunku północno-zachodnim. 
 

P F 

Roztocze leży w pasie Wyżyn Polskich. 

 

P F 

Karpaty to typowe góry zrębowe. 

 

P F 

 

 

 

 

 

Zadanie 13.           (0 – 1 p.) 

 

Uszereguj jeziora Polski od położonych najdalej na północ (N) do położonych najdalej                

na południe (S).  

 

Mamry, Łebsko, Morskie Oko, Gopło 

 

 

N ………………………………………………………………………………………… S 

 

 

 

Zadanie 14.          (0 – 2 p.) 

Do wymienionych miast dopasuj odpowiednie nazwy obiektów turystycznych Polski.            

(Do jednego miasta tylko jeden obiekt). 

 

 

1. Wrocław   a) Hala Stulecia 

2. Jawor    b)  Kościół Pokoju 

3. Kraków   c)  Kopalnia soli 

4. Bochnia   d)  Barbakan 

e)  Zamek Krzyżtopór 

 

 

1  .......  2 .......  3 .......   4 ....... 
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Zadanie 15.          (0 – 2  p.)  

Skreśl w podanych zdaniach informacje fałszywe. 

a) Australia znajduje się  częściowo / całkowicie na półkuli południowej. 

b) Stolicą Kanady jest Montreal / Ottawa. 

c) Dolina Krzemowa znajduje się w Kalifornii / na Florydzie. 

d) Większość mieszkańców Indii stanowią buddyści / hinduiści. 

 

 

Zadanie 16.          (0 – 1 p.) 

Największy obszar koncentracji przemysłu w Niemczech, w kraju 

związkowym Nadrenia Północna-Westfalia, nazywany jest 

 

a) Zagłębiem Saskim. 

b) Zagłębiem Ruhry. 

c) Nadreńskim Okręgiem Przemysłowym. 

d) Zagłębiem Łużyckim. 

 

 

Zadanie 17.          (0 – 1 p.) 

Wyjaśnij pojęcie makia.  

 

Odpowiedź:……………………………………………………………………..……………… 

 

 

 

Zadanie 18.          (0 – 2 p.) 

Oblicz przyrost naturalny ludności Polski, wiedząc, że w roku 2017 r. urodziło się             

402 tys. osób, a zmarło  403 tys. osób. Saldo migracji wyniosło 1,6 tys. Zapisz obliczenia. 

 

 

Obliczenia: 

 

 

 

 

Odpowiedź: …………………………………………… 

https://pl.wikipedia.org/wiki/Niemcy
https://pl.wikipedia.org/wiki/Nadrenia_P%C3%B3%C5%82nocna-Westfalia
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Zadanie 19.          (0 – 2 p.) 

Z każdego zbioru województw podkreśl nazwę jednego, które spełnia kryterium 

przyporządkowania. 

 

a) Województwo na obszarze którego znajdują się Karkonosze:  

podkarpackie, opolskie, śląskie, dolnośląskie. 

 

b) Województwo o największej lesistości: 

podkarpackie, lubuskie, warmińsko-mazurskie, dolnośląskie. 

 

c) Województwo o największej gęstości zaludnienia: 

dolnośląskie, śląskie, mazowieckie, małopolskie. 

 

 

Zadanie 20.          (0 – 3 p.) 

Zaznacz znakiem X zdania poprawnie charakteryzujące położenie, społeczeństwo                    

i gospodarkę Polski. 

 

 

Lp. 

 

 

Zdania 

 

Odpowiedź 

1. W Polsce żyje więcej kobiet niż mężczyzn. 

 

 

2. Województwo mazowieckie graniczy z sześcioma województwami. 

 

 

3. Najliczniejszą mniejszością narodową w Polsce są Niemcy. 

 

 

4. W Polsce jest kilka miast liczących powyżej jednego miliona 

mieszkańców. 

 

 

5. W województwie lubuskim wydobywa się węgiel brunatny. 

 

 

6. Największy areał upraw w Polsce zajmują zboża. 

 

 

 

Zadanie 21.          (0 – 1 p.)  

 
Podaj jakie mogą być maksymalne wartości współrzędnych geograficznych. 

 

 

A. Szerokość geograficzna  – ………. 

 

B. Długość geograficzna  – ………… 
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Zadanie 22.            (0 – 2 p.) 

 

Zdania zawierają prawdziwe i błędne informacje dotyczące Australii.  

 

Skreśl błędne informacje. 

 

A. Najwyższym wzniesieniem Australii jest Góra Strzeleckiego / Góra Kościuszki. 

 

B. Endemicznym gatunkami Australii są króliki i zające / stekowce i torbacze. 

 

C. Na kontynencie australijskim znajduje się tylko jedno państwo Unia Australijska / 

Związek Australijski. 
 

D. Na obszarze Australii występują / nie występują lodowce górskie. 

 

 
 

 

Zadanie 23.          (0 – 1 p.) 

Jak się nazywa metoda prezentacji kartograficznych przedstawiona na rysunku? 

 

 
Źródło: http://www.datagis.pl/strona/216/mapy 

 

Odpowiedź: ………………………………………………………………………… 

 

                       

http://www.datagis.pl/strona/216/mapy
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Zadanie 24.          (0 – 2 p.) 

Uzupełnij tekst dotyczący struktury narodowościowej Polski tak,  by zawierał poprawne 

informacje. 

 

Struktura narodowościowa Polski zmieniała się wraz z upływem czasu. Przez wieki 

żyli w naszym kraju przedstawiciele wielu narodów. Obecnie Polska jest krajem niemal 

jednolitym narodowościowo. Jedynie niewielka częśc społeczeństwa deklaruje swoją 

przynależność do mniejszości narorodowych lub etnicznych. Najliczniejszą mniejszością 

narodową w Polsce są Niemcy, a następnie …………………. i Ukraińcy. Najliczniejszą 

mniejszością etniczną są………………… i Łemkowie. 

Źródło: Malarz R., Szubert M.: Planeta Nowa, nowa era, Warszawa 2017 

 

 

Zadanie 25.          (0 – 2 p.) 

Charakterystycznym cechom położenia Japonii przyporządkuj po jednej tego 

konsekwencji. 

 

 

Cechy położenia Japonii:    Konsekwencje położenia geograficznego: 

 

A) Kraj wyspiarski    1. Trzęsienia ziemi 

B) Dużą rozciągłość południkowa  2. Występowanie morskiego typu klimatu 

C) Granica płyt litosfery    3. Kontynentalizm klimatu 

4.Występowanie kilku stref 

klimatycznych  

 

 

A) ………..  B) ………..  C) ……….. 

 

 

 

 

 

 

 

 



12 
 

Brudnopis: 


